



## 新闻稿

### 注意

报刊、广播电台或电子媒体不得在 2018 年 4 月 25 日格林尼治时间 17 时(纽约时间下午 1 时, 日内瓦时间 19 时, 德里时间 22 时 30 分, 东京时间 2018 年 4 月 26 日凌晨 2 时)前引用或摘录本新闻稿和相关报告的内容。

UNCTAD/PRESS/PR/2018/8\*  
Original: English

## 阿拉伯树胶：需求上升为非洲生产国提供了新的机遇

2018 年 4 月 25 日, 日内瓦—阿拉伯树胶是一个有着悠久历史的农产品。作为一种不为人知的初级商品, 阿拉伯胶却有着很大的潜力能够推动非洲阿拉伯胶生产国——其中一些是世界上最贫困的国家——的发展。

贸发会议最新出版的一期《[初级商品概览](#)》, 以阿拉伯树胶为主题, 重点讨论如何挖掘这一初级商品在出口加工方面蕴藏的极大的潜力。

阿拉伯树胶是一种从非洲萨赫勒地区采集的硬化金合欢树汁液中提取的天然产品, 主要用于食品行业。

将阿拉伯树胶生产转变为更具创收能力的经济活动, 不仅可以增加收入, 促进经济发展, 而且还可以确保农民生计, 扶持包括妇女在内的弱势群体, 并推动和促进自然资源管理和缓解气候变化。

贸发会议初级商品处经济师马里奥·雅莱斯解释说, “贸发会议建议, 阿拉伯胶作为一个高度集中的部门, 应该从微观层面到国家机构层面进行一系列改革。改革的目的是确保阿拉伯树胶全球价值链上的参与各国各方都能在产生的总价值中获得公平的份额。”

贸发会议的这份研究报告称, 着眼于提高工人技能, 增加产品差别化和附加值, 加强销售, 改进融资, 以及促进政治稳定等方面的改革措施可产生多种益处。

阿拉伯树胶具有多种有益的特性, 它安全, 纯天然, 是渗出胶(植物分泌的物质)中最具商业价值的胶质。它可用作稳定剂、粘合剂、乳化剂或增粘剂, 不仅用于糖食、软饮料、葡萄酒、烈性酒或膳食纤维的生产, 而且也用来生产非食物产品, 如药品、化妆品、印刷、陶瓷制品、感光化学品、纺织品、纸张、油墨、颜料或粘合剂等。

过去 25 年中, 未加工或半加工阿拉伯树胶的出口量几乎增加了两倍, 年均出口量, 从 1992-1994 年的每年 35,000 吨, 增至 2014-2016 年的每年 102,000 吨。此外, 加工过的阿拉伯树胶的同期出口量则增加了两倍以上, 年均出口量, 从 17,000 吨增至 53,000 吨。

\* 联系单位: UNCTAD Communications and Information Unit, +41 22 917 58 28, +41 79 502 43 11, unctadpress@unctad.org, <http://unctad.org/press>。

2014-2016 年，未加工阿拉伯树胶的三大出口国分别为苏丹(占总量的 66%)、乍得(占总量的 13%)和尼日利亚(占总量的 8.5%)。

雅莱斯同时提到，“但是奇怪的是，许多低价出口未加工阿拉伯树胶的非洲国家，为了满足本国其他部门的生产需求，而不得不再以极高的价格进口加工过的阿拉伯胶。”

贸发会议的这份报告显示，阿拉伯树胶在出口创汇，促进可持续农业和林业发展，确保粮食安全及防治荒漠化和抵御气候变化等方面具有潜力，因此它对阿拉伯胶生产国来说是一种很有前途的初级商品。

几乎所有国际贸易中交易的未加工阿拉伯树胶都产于所谓的树胶产区带，即一片从西部的毛里塔尼亚、塞内加尔到东部的苏丹、厄立特里亚、索马里、肯尼亚、坦桑尼亚联合共和国的非洲地区，跨越撒哈拉以南非洲的广袤、干旱的热带稀树草原。未加工阿拉伯树胶在南亚和阿拉伯半岛也有少量生产。

不过，自二十世纪初起，尼日利亚、塞内加尔、苏丹也开始在本国加工生产出一些优质阿拉伯树胶。

未加工阿拉伯树胶的年均出口收入从 1992-1994 年的 9540 万美元增至 2014-2016 年的 1.503 亿美元。同期，加工阿拉伯树胶的出口收入从 7440 万美元增至 1.92 亿美元，其中 90%的收入流进欧洲出口国的口袋。过去 25 年中，加工阿拉伯树胶的年均出口值上升了 158%，而未加工阿拉伯树胶的年均出口值仅上升 58%。

同时值得注意的是，各阿拉伯胶生产国之间存在很大的差异。苏丹一直以来在阿拉伯树胶行业中起引领作用。最近几十年中，乍得在阿拉伯胶的产量和质量上都取得了相当大的进展。尼日利亚因其阿拉伯胶质量不稳定、市场组织有缺陷，以及博科圣地组织的叛乱活动引起生产中断。而在喀麦隆、马里和塞内加尔，在经历了几十年的下降和停滞之后，其阿拉伯胶出口已开始回升。位于非洲树胶产区带的许多其他国家，如埃塞俄比亚、肯尼亚、南苏丹部分地区，其树胶资源仍然没有得到充分利用。

从全球来看，法国和印度进口未加工阿拉伯树胶总量的四分之三。而法国一国出口加工阿拉伯树胶总量的三分之二。更为引人注目的是，一家欧洲生产商，Nexira，据说占有 50%的全球市场份额。

阿拉伯树胶是从塞内加尔合欢树和塞伊耳合欢树这两种金合欢树的树干和树枝中提取的干树汁。从塞内加尔树提取的树胶，别称硬胶，色较淡，售价较高；从塞伊耳树提取的树胶，别称脆胶。

\*\*\* \*\* \*\*\*